
2. Les contrastes économiques 

1/ L’économie traditionnelle 

1. Agriculture traditionnelle. 

 Agriculture = culture céréales ≠ élevage 

 Rendements ‐ ‐ < manque engrais 

 > Jachère = évite épuisement sols MAIS surface cultivée ↘  

2. Une alimentation menacée. 

 aléas climat 

 troupes de passage (pillages) 

3. Une démographie traditionnelle 

 > mauvaises récoltes = famines 

 > crises démographiques  

 Mortalité +++ (enfants ½) < hygiène ‐ 

2/ Les transformations au XVIIIe siècle 

1. La révolution agricole.  

 PU + Angleterre = fermetures par haies > élevage ++ 

 > fumier ++ > engrais naturel > rendements +++ 

 Plantes fourragères > jachère ↓ 

2. Les conséquences de la révolution agricole.  

 Épidémies ↘↘↘ > dernière peste 1720 Marseille 

 Crises démographiques ↘↘ 

 Mortalité ↘ // Natalité toujours +++ >>> CD ↗ mi‐XVIIIe 

3/ L’essor des villes de commerce 

1. Le commerce triangulaire.  

 Europe > Afrique = marchandises contre esclaves 

 Afrique > Amérique = esclaves (plantations) contre produits 

tropicaux 

 Amérique > Europe = vente fructueuse produits tropicaux 

2. L’essor des ports atlantiques. 

 Amsterdam + Londres 

 Compagnies maritimes (capitaux) 

 Bourses 

3. Essor du Nord‐ouest atlantique. 

 Développement des villes  


